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Kunniatehtävä toteutetaan 
loppuun asti.

Talvi-, jatko- ja Lapin sodissa kaatui noin 
91 000 ja vammautui noin 200 000 suo-
malaista. Elossa on 45 000 veteraania, 
heistä 7000 on sotainvalideja. Heidän 
keski-ikänsä on jo 90v. Vuonna 2015 ar-
vioidaan veteraaneja olevan 25 000 ja 
heistä sotainvalideja 3000. Viimeinen so-
taan kutsuttu ikäluokka on vuonna 1926 
syntyneet. Sodan jälkeen joka 16. mies oli 
sotainvalidi ja joka 17. nainen sotaleski, 
joka 25. lapsi oli sotaorpo ja joka 9. hen-
kilö oli pakko-luovutetuilta alueilta siirretty 
karjalainen. 
Sota-aika jätti pysyvän vaurion sodan käy-
neiden miesten elämään, toisille näkyvän, 
toisille näkymättömän.  Moni mies ei ha-
lunnut invaliditeettiprosenttia, koska koki 
olevansa silloin heikommassa asemassa 
työmarkkinoilla työnantajan ajatellessa 
hänen olevan vajaakuntoinen. Sodan jäl-
keen miehet jälleenrakensivat Suomen ja 
muistot sodasta jäivät taka-alalle. Nyt iäk-
käänä monelle kokemukset palaavat pai-
najaisina vielä 60-70 vuoden takaa. 
23 sairas- ja veljeskotia ympäri Suomen 
hoitaa ja kuntouttaa sotiemme veteraane-
ja. Paikkoja näissä laitoksissa on noin 
1700. Kaunialan sairaala Kauniaisissa, 
Kyyhkylä Mikkelissä ja Sotainvalidien Sai-
raskoti Jyväskylässä ovat tällaisia hoito- ja 
kuntoutuslaitoksia. Vähintään 25% haitta-
asteen sotavammasta omaavalla sotain-
validilla on oikeus saada tarvittaessa jak-

sottaista tai pitkäaikaista hoitoa näissä 
laitoksissa valtion kustannuksella. Sotain-
validien Veljesliitto on vuosien ajan pitänyt 
tavoitteenaan, että tämä raja poistettai-
siin ja kaikilla sotainvalideilla ja asteittain 
myös veteraaneilla olisi samat edut. Tämä 
voitaisiin rahoittaa veteraanien poistu-
masta säästyvillä rahoilla. Sotainvalidit 
voivat jakaa kuntoutusjaksonsa puolison-
sa kanssa. Kuntoutusviikkojen määrä on 
riippuvainen haitta-asteprosentista. Myös 
leskillä on mahdollisuus kuntoutukseen. 
Keskimäärin 90 vuotta täyttäneillä vete-
raaneilla on paljon ns. siviilisairauksia, 
eikä heidän toimintakykynsä heikentymi-
nen liity useinkaan sotavammoihin.
Sairas- ja veljeskotien tavoitteena on 
toteuttaa korkeatasoista hoitoa ja kun-
toutusta kodinomaisessa, turvallisessa 
ympäristössä asiakasta kuunnellen ja 
yhteistyössä omaisten kanssa. Vuoden 
kierto juhlineen huomioidaan ohjelman 
järjestämisessä.
Kuntoutus on kehittynyt fysioterapian li-
säksi sisältämään toimintaterapeutin ar-
vion ja lääkärin kokonaisvaltaisen arvion 
sairauksista ja lääkehoidosta. Jakson 
aikana tarkistetaan esim. kuulolaitteen 
toimivuus, näkötutkimuksen tarve jne. 
Monilla näistä iäkkäistä henkilöistä on 
ongelmia muistin kanssa ja perusselvityk-
sen jälkeen heidät ohjataan tarvittaessa 
jatkotutkimuksiin. Kuntoutujalla on päi-

Sotiemme veteraanien hoito ja kuntoutus
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vittäin mahdollisuus osallistua johonkin 
ryhmään. Erityisen tärkeä on tasapaino-
ryhmä. Kotona selviytymistä kartoitetaan 
ja ollaan omaisten lisäksi myös tiiviissä 
yhteydessä kuntien kotihoitoon tai yksityi-
siin palvelun tuottajiin. Sosiaalityöntekijä 
joutuu auttamaan paljon erilaisten etuuk-
sien ja oikeuksien selvityksessä. 
Sairas- ja veljeskotien yhteydessä toimi-
vat neuvontapalvelun työntekijät tekevät 
kotikäyntejä ja kartoittavat kotona asuvien 
sotainvalidien tilannetta. Avustajaprojektin 
kautta sotainvalideilla ja veteraaneilla on 
mahdollisuus saada avustaja viikoittain 
kotiin auttamaan esimerkiksi ulkoilussa 
ja kaupassa käynnissä. Nämä avustajat 
tekevät yleensä asioita, joihin kunnallisilla 
kotihoidon työntekijöillä ei ole aikaa. Mm. 
Jyväskylässä toteutetaan myös tuettua 

kotona kuntoutumista, missä yhdessä 
perushoitajan kanssa toteutetaan fysiote-
rapeutin suunnittelemaa voimisteluohjel-
maa ja ollaan muutoinkin seurana.
Kuntoutusjakson aikana mitataan mm. kä-
velynopeutta, lihasvoimaa ja tasapainoa. 
Useimmilla ne kohenevat. Vanhustyön 
keskusliiton tuoreen selvityksen mukaan 
sotainvalidit elävät 1,3 vuotta ikätoverei-
taan pidempään.  Tämä tukee oletusta, 
jonka mukaan sotainvalideihin kohdis-
tunut järjestö- ja kuntoutusohjelma ovat 
vaikuttaneet myönteisesti sotainvalidien 
terveyteen jopa kuolevuutta vähentäen. 
Tällä on merkitystä muidenkin ikääntynei-
den hoitoa ja kuntoutusta kehitettäessä.
Tavoitteena on, että hoito- ja kuntoutus-
paikkojen vapautuessa sotiemme vete-
raanien tarpeesta sairas- ja veljeskotien 
erityisesti geriatrisen kuntoutuksen osaa-
mista voitaisiin hyödyntää muille asiakas-
ryhmille.
Kun kysyimme ”pojiltamme” mikä on tär-
keintä elämässä, vastauksena oli: 
RUOKA, RAUHA JA RAKKAUS. 
Rauhasta saamme kiittää heitä.

Pia Laukkanen

Kymmenen vuotta työtä sotainvalidien 
hoidon ja kuntoutuksen parissa. Ylilää-
käri Sotainvalidien Sairaskoti, Jyväskylä 
15.9.2012

Sotainvalidi Antti Rutanen. 
Kuva: Pia Laukkanen
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Me sisarukset olemme kaikki syntyneet 
sodan jälkeen, Jorma -45, Marja -49 ja 
minä Anne-Marita -47, eikä sodasta ja 
sen vaikutuksista juurikaan puhuttu mei-
dän perheessämme. Sen tiedän, että äiti 
(Maire Laukkanen 27.2.1919–28.5.1991) 
oli sorvaamassa kranaatin ammuksia teh-
taalla. Isä (Petter Laukkanen 4.9.1917–
7.9.1992) haavoittui kahdesti: vuonna 
1941 Villalassa päähän ja vuonna 1944 
Loimolassa rintaan. Sotainvalidiperheiden 
elämä tuli meille tutuksi.
 Sotainvalidien Veljesliiton Kuusankosken 
paikallisosasto perustettiin 1940 aatteina 
isänmaa, vapaus sekä huoli ja vastuu vie-
rellä seisoneen veljen elämästä. Isä toimi 
siinä aktiivijäsenenä vuosikymmeniä. Hän 
oli mm. puheenjohtajana 1949–1953 ja 
1971–1987 sekä varapuheenjohtajana 
yhteensä 10 vuotta. Myöhemmin äiti oli 
mukana naisjaoston toiminnassa.
Lainaan isän 70-vuotislahjaksi saamasta 
valokuvakansiosta kuusankoskelaisen jo 
edesmenneen sotainvalidi Viljo Vesteri-
sen sanoittaman laulun.

Sotainvalidit

Petter Laukkanen puheenjohtajan 
ominaisuudessa. 

Petter Laukkanen. 
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mistakin tapahtumista realistisesti, turhia 
kaunistelematta.
    Kirjan ja varsinkin siitä tehdyn elokuvan 
asema meidän kansallisessa muistissam-
me on vieläkin aivan ainutlaatuinen. Olen 
kuullut jopa väitettävän, että suomalaises-
sa sotilaskoulutuksessa olisi yritetty lisätä 
Koskelaa ja vähentää Lammiota, koska 
suomalaista sotilasta pitää ”johtaa edes-
tä” – ei takaa ja yläviistosta. Tämä pitää 
paikkansa myös siviilielämässä.
   Kun olin lapsi, meillä kotona ei hirveäs-
ti muisteltu sotaa, ehkä siksi koska sota 
oli koskettanut niin omakohtaisesti sekä 
äitiä että isää. Vanhimman sisareni so-
taorvon roolia ei mitenkään korostettu. 
Äitini muisteli joskus käymäänsä ompelu-

Synnyin vasta sodan jälkeisten suurten 
ikäluokkien mukana, mutta sota on minul-
le tuttu isän ja äidin muistojen kautta.
   Äidin suku Pohjois-Savossa oli melko 
kaukana sodan melskeistä, mutta äitini 
veli puolusti isänmaata suomalaisena so-
tilaana jatkosodassa ja sisko oli lottana 
jatkosodan aikana. Äitini Elina oli myös 
lottakoulutuksessa ja Kuopion ilmaval-
vonnassa työssä puolisen vuotta. Kotiti-
lalla tarvittiin kuitenkin työvoimaa hoita-
maan karjaa ja muita talon töitä ja niinpä 
Elinan piti jättää jännittäväksi kokemansa 
työ Puijon tornissa. Maalaistalo eli elä-
määnsä sodasta huolimatta ja talon tuot-
tamalla ruoalla oli suuri kysyntä. Eräänä 
kesäisenä yönä aitassa nukkuneet tyttäret 

Sodan muistoja suvun kertomana

heräsivät auton ääneen. Pihaan oli ajanut 
ruumisauto ja kohta tuli isäntä pihalle ja 
autoon lastattiin voita myytäväksi mustas-
sa pörssissä. Heikkilän talossa oli kautta 
aikojen ollut kesävieraita kaupungista ja 
sotavuosina he viipyivät aiempia kesiä 
paljon pidempään vahvistamassa itseään 
tuhdilla maalaisruoalla. Eräs pieni tyttö 
otettiin Heikkilään useiksi vuosiksi, kun 
lapsen kotona elämä oli kovin tiukkaa.  
    Isän Karjalassa asunut suku joutui so-
dan aiheuttamiin kärsimyksiin mukaan 
monin tavoin. Sotatoimet jylisivät Niko-
demus ja Elmiina Laukkasen Sortavalan 
tuntumassa sijainneen kodin lähellä ja 
kolme poikaa oli vuosikaudet rintamalla 
isänmaata puolustamassa. Arvi ja pienten 

kurssia, jonka valtio kustansi sotaleskille 
jatkosodan jälkeen. Vanhempani puhuivat 
myös joistakin sotakummirahoista, joita 
valtio maksoi sotaorvoille. Ne ilmeisesti 
piti sijoittaa kiinteään omaisuuteen, joka 
tuli sotaorvon nimiin ainakin siihen saak-
ka, kun hän tuli täysi-ikäiseksi. Luonnol-
lisesti summat eivät olleet kummoisia. 
Valtiolla kun oli suurempaakin tilitettävää 
itärajan suuntaan. 
 Veteraanit harvenevat ja sotamuistot 
haalistuvat. Yhden asia haluaisin kuiten-
kin aina säilyvän: Sodan mielettömyyttä 
älkäämme unohtako koskaan.

Oskari Laukkanen
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Valokuva Salokylän talon pihalla kesällä 1939. Edessä seisovat 
Enni, Martta, Eila, Veijo, Veikko ja Erkki. Takana ovat isä Niko, äiti 
Emmi sylissään Pentti, Heikki ja Arvi. Kymmenestä lapsesta kuvasta 
puuttuu Siiri.

lasten isä Heikki kaatuivat sodassa. Erkki-
veli selvisi, mutta kärsi loppuelämänsä 
ajan sodan aiheuttamista henkisistä vau-
rioista. Myös alle 18-vuotias isäni Veikko 
määrättiin sotilaskoulutukseen Santaha-
minaan, mutta sota oli jo loppuvaiheessa 
eikä hän joutunut rintamalle.  
   Laukkaset joutuivat jättämään kotinsa 
ensin talvisodan jälkeen ja sitten lopulli-
sesti jatkosodan rauhanehtojen myötä. 
Uusi kotiseutu löytyi Maaningan Kinnulan-
lahdelta, kun Niko Laukkanen osti Ikälän 
tilan. 
   Kun talvisota syttyi 1939, Suomi julis-
ti tanssikiellon ainoana sotaa käyvänä 
maana Euroopassa. Tanssia pidettiin so-
pimattomana, se oli ”tanssia yli hautojen” 
kun miehiä kaatui. Sota-ajan tanssikiellon 
aikana 1939–48 oli salatansseja. Siellä 
soitettiin haitarilla tai balalaikalla esimer-
kiksi Godzinskyn säveltämää ”Äänisen 
aaltoja” ja Harmony Sistersien tunnetuksi 
tekemää ”Kodin kynttilöitä”.

   Lähikylien nuorisolle koitti jännittävät 
ajat, kun tanssipaikoille tuli tuttujen kylä-
läisten lisäksi iloisia siirtolaisnuoria. Rus-
keasilmäinen ja kiharatukkainen Lauk-
kasen Veikko kiinnostui kesällä 1945 
tytöstä, jolla oli muista tytöistä poiketen 
sukat jalassa ja joka tanssi komeasti polk-
kaa. Se sukkajalkatyttö oli Heikkisen Elina 
Käärmelahdelta. Romanssi syttyi ja Elina 
unohti naapurin Jussin. Seuraavan vuon-
na Elinan ja Veikon häissä Jussi päätti 
tehdä itsestään Elinalle unohtumattoman 
ja vei Ikälän tuvassa morsiamen valssin 
pyörteisiin ennen sulhasta.  
   Muutaman Savossa vietetyn vuoden 
jälkeen isäni veri veti hankkimaan uuden 
elämän rajan pintaan, Simpeleelle ja Pa-
rikkalaan. Siellä muutaman kilometrin 
päässä rajan taakse jääneestä Karjalasta 
Veikko ja Elina elivät elämänsä parhaat 
vuodet.

Raija Markkula
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Tuore sukuneuvoston jäsen 
Jarmo Laukkanen
 
Olen 49-vuotias yrittäjä Lopen Sajanie-
mestä.  Olen toiminut 25 vuotta siivousalan 
yrittäjänä yhdessä vaimoni Jaana Lauk-
kasen kanssa perustamassamme yrityk-
sessä.  Perheyrityksen toimialueena on 
Loppi, Riihimäki ja Hyvinkää.  Lapset; Niko 
Laukkanen (25 v) opiskeli Aaltoyliopistossa 
Otaniemessä ja on nyt tuore konetekniikan 
ja tuotantotalouden diplomi-insinööri. Niko 
työskentelee KoneCranesilla Hyvinkäällä ja 
avopuoliso Susanna ((Susu) Hatakka opis-
keli Laurean ammattikorkeakoulussa Ota-
niemessä sairaanhoitajaksi,  ja tällä hetkellä 
työskentelee sairaanhoitajana Helsingin alu-
eella.  Niko ja Susanna asuvat Hyvinkäällä. 
Tytär Nina (Ninni) Laukkanen (23 v) opis-
kelee Metropolian ammattikorkeakoulussa 
Helsingissä kätilöksi eli ns. kätilöopistossa. 
Hän elää parisuhteessa Topi  Tjukanovin 
kanssa. Topi valmistui jouluna 2011 Metro-
polian Business-schoolin  liiketalouden linjal-
ta ja suoritti  tutkinnon Bancelor of Business. 
Tällä hetkellä Topi opiskelee Helsingin yli-
opistossa maantiedettä. Ninni ja Topi asuvat 
Helsingissä.  Koko perheemme on lähtöisin 
Lopelta  eli juuret ovat maaseudulla. Tietysti 
perheeseemme kuuluu myös pieni virtapiikki 

Bichon frisee Wallu-koira (10v).
   Harrastukseni  on yhdistystoiminta eri 
muodoissa:  Lopen kunnanvaltuutettuna 
erilaiset kunnan luottamustehtävät, Lopen 
yrittäjät ry:n puheenjohtaja, Hämeen yrittäjät 
hallitus, Riihimäki-Hyvinkää kauppakamari 
kaupan- ja palveluiden valiokunta, Lopen re-
serviläiset ja siellä VaPePa vastaava, Lions 
Club Loppi, Marski ry ja erilaiset elinkeinotoi-
mintaan liittyvät yhteisöt. Kesäisin harrastuk-
siin kuuluu myös puutarhan hoito (vaimon 
hyvällä opastuksella) ym. siihen liittyvä toi-
minta. Myös matkustelu ja retkeily ystävien 
ja erilaisten ryhmien kanssa kuuluu mielui-
siin harrastuksiin, mennään sitten moottori-
pyörällä, bussilla tai muulla härvelillä. Tässä 
vähän faktaa taustastani.
    Vähän kotikunnastani Lopesta!
Loppi on itsenäinen, vireä ja elinvoimainen 
maaseutukunta, lähellä metropolialuetta ja 
keskellä kasvu-Suomea.  Hämeen helmi! 
Lähimmät kaupungit ovat Riihimäki, Hyvin-
kää, Tervakoski, Karkkila ja Forssa. Helsin-
kiin on n.65 km. 
    Parasta Lopessa onkin luonto ja yhtenä 
”rikkautena” Marskin - Maja ja sen ympäröi-
vä järviseutu.

Sukuneuvoston uudet 
jäsenet esittäytyvät


